

# Diario de Gandía

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas.—Semestre 7.—  
Año 15.50.—Extranjero: el mismo precio,  
con aumento del franqueo.

Lunes 16 Marzo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-  
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 13.

## Allá va la nave: ¿quién sabe do vá?

Al escribir el programa del ideal político que veníamos á defender en el estadio de la prensa, no se nos ocultaban las dificultades que habíamos de vencer, para llenar nuestra misión en la medida de nuestro deseo; no ciertamente por lo que fuera oportuno decir, que no sería poco, cuando vemos hundirse, á los golpes de una reacción inconsiderada, las conquistas de la libertad, sino por lo que fuera preciso callar, que es mucho, ante esa terrible legislación de imprenta, en cuyas mallas ahoga el actual gobierno hermosos ideales que ya germinaron en nuestro suelo, convirtiéndose en gloriosas instituciones... Instituciones que fueron y volverán á ser, merced á la incontrastable lógica de los hechos históricos, que puso en boca de un filósofo eminente aquella célebre frase, de que la razón, siempre y en todo caso, acaba por tener razón.

En este país amante de sus libertades, á cuyo calor surgieron sus antiguos municipios, refractarios á toda idea de opresión, y sussecutares fueros, refractarios á todo espíritu de arbitrariedad; en este país, que ya en la Edad Media no reconocía otro origen á la soberanía de sus reyes que el voto de sus súbditos; en este país que perdió sus libertades con su sangre en el siglo XVI, y con su sangre las rescató en el siglo XIX; en este país clásico de la democracia y de la independencia, no pueden estar proscritas, sino temporalmente y por inesplicable anacronismo, las instituciones en que se halla encarnado al progreso de los pueblos.

Y tanto abundan en esta idea todos los hombres y todos los partidos, hasta los hombres y los partidos más reaccionarios, que era cosa de oír, en tiempos no remotos, protestas de liberalismo á los secuaces de D. Carlos, y aún hoy, que no está lejano el manifiesto de Sandhursts, no se atrevería á afirmar en haz y faz de las gentes, el jefe del gobierno que nos rige, el Gran Sacerdote de la comunión conservadora, que la restauración borbónica en España, vino á abrogar del todo en todo las conquistas liberales de la revolución de Setiembre.

Pero ni afirmar es creer, ni ofrecer es cumplir. El partido conservador, justo es reconocerlo, supo descartar *ab origine* del juego de la política militante al antiguo partido moderado; más por una fatal inconsecuencia que no se explica sino por tradicionales resortes, no sólo han vuelto al campo conservador, y con más bríos que antes, las huestes que fueron de Gonzalez Brabo, sino los elementos más afines al carlismo, que son hoy el verbo encarnado en las altas esferas del gobierno.

Así es, que, como á las mismas causas, se suceden siempre los mismos efectos, si en la última época de Narvaez hubo una noche de San Daniel, en la segunda de Cánovas, que también será por ende la última, pues hay fechas y plazos fatales en la historia de los partidos, la noche de San Daniel ha reaparecido, con su manto de sangre, en los clástrs de la Universidad Central, como evocada por el influjo siniestro de la reacción.

Así es que, si el antiguo partido moderado se negaba á reconocer un hecho histórico, cual era la unidad de Italia, hoy el partido clerical, que marca el compás de la situación, se revuelve enfurecido contra ese hecho histórico ya reconocido, avocándonos á un conflicto internacional, que abortó por ventura en las galantes columnas del *Diario de Sesiones*.

¡Y todo esto lo vé y contempla, siquiera no entre en sus planes, el jefe del partido *soy dissant* conservador liberal, el mismo D. Antonio Cánovas del Castillo. El, que en otro tiempo confundía con mirada olímpica á los que se atrevían á mirarle frente á frente; él, que á raíz de la restauración ponía y quitaba ministros á su antojo; él, que con el mismo desenfado hacia destituir al último auxiliar de un ministerio que á un gobernador de Madrid ó á un fiscal del Tribunal Supremo; él, que moviendo su brazo desde el banco azul, impelia hácia el centro de la Cámara de diputados á una falange de ex-ministros; él, el gran estadista de época, se halla hoy á merced de los vientos contrarios que soplan de este ministerio hácia el otro ministerio, y oye en silencio las notas discordantes que dán á un tiempo Romero y Pidad, Silvela y Elduayen, y deja la nave de la situación en manos del *leader* de la Unión Católica y celoso defensor de las *honradas masas carlistas*. Y probablemente, esclamará con el poeta:

«Allá va la nave:  
¿quién sabe do vá?

## BUEN RETORNO.

Los catalanes en cierta ocasión tuvieron el mal gusto de poner en caricatura á nuestros paisanos, haciendo de ellos una burla sangrienta. Como no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague, nuestro estimado colega *El Mercantil Valenciano* ha tenido á buen cuidado regalarlos, en devolución de aquella, una píldora que causará seguramente sus efectos en los estómagos de los españoles de la barretina. Y la verdad es que el recuerdo ha sido muy oportuno; que no en balde se escarnea á un pueblo digno por más de un concepto!

El retorno, pues, es justo y muy puesto en razón. Vean nuestros lectores cómo se explica el discreto periódico en su artículo que titula: «¿Devolveremos la cresta?»

Dice así:  
«Recordamos que allá, por el año, por el año 1869, nuestros vecinos, los catalanes, nos pintaron con cresta de gallina, en ocasión de la orden del gobierno para desarmar la milicia valenciana; la cresta hizo terrible efecto, efecto que nunca lloraremos bastante, y nueve días de sangrienta batalla en las calles de la capital demostraron á Cataluña y á España que la cresta era melena de león. El generoso pecho valenciano, arrebatado de indignación, se dejó llevar á un extremo deplorable é ilegítimo.

¡Ay, si fuéramos vengativos! ¡Ay, si quisiéramos devolver á nuestros vecinos aquella inoportuna caricatura! Casi podía ser la misma: ¡una cresta! Porque, en verdad, en verdad, ¿qué papel juega ante España la representación ilustre de lo más granado que Cataluña encierra, despues del mentis categórico y descarnado que acaba de recibir? Esa representación telegrafió á Barcelona, bajo la garantía de la firma de uno de sus miembros más eminentes, las declaraciones que atribuía al rey; Cataluña recibió con entusiasmo y general aplauso la noticia; España con asombro; pero á las cuarenta y ocho horas sale el gobierno y manifiesta ante el Parlamento que no eran verdaderas aquellas declaraciones atribuidas al rey y que el relato de los catalanes era contrario á la verdad de los hechos. Un periódico oficioso dijo que ese relato era un embrollo. Tenemos, pues, á la representación más genuina de Cataluña bajo el peso de la terrible acusación de haber faltado á la verdad y de haber hecho un embrollo.

¡Y callan!! ¡Y reciben humildes el sangriento mentis! Repasamos ayer con cuidado toda la prensa barcelonesa, y no encontramos en sus columnas nada que se parezca á una protesta del honor ul-

trajado. Tal vez no conocieran las declaraciones del gobierno, aunque aquí las conocíamos ya. Nos inclinamos á creer en esa ignorancia, única que explica satisfactoriamente la mansedumbre de la comisión, porque si bien se comprende que algunos individuos de ésta sacrifiquen por su amor á ciertas instituciones lo que en concepto nuestro jamás debe sacrificarse, no se concibe igual conducta en quienes han hecho gala hasta ahora de apartamiento absoluto de aquellas instituciones.

Se nos resiste, si, tanta mansedumbre, que en caso de confirmarse, nos obligaría á devolver á los catalanes la famosa cresta de 1869, no sin limpiarla antes de la heróica sangre con que la salpicó el pueblo de Valencia, volviendo por su honor. Devolveríamos la cresta monda y lironda, no para que surtiera los mismos efectos que aquí—que no queremos tan mal á nuestros vecinos—sino para que signifique allí lo que aquí significó. Y lo que significa en la historia natural.»

## PRENSA.

Apunta un diario de la córte:

«Concluida la Memoria que ha redactado el señor Corbalán, delegado que mandó el ministro de la Gobernación para examinar la gestión financiera y administrativa del Ayuntamiento de Madrid, de ella, dícese, resultan graves infracciones cometidas por nuestro Municipio, y muy pronto se procederá á su suspensión. Créese que ésta será un hecho en toda la semana próxima.»

¡Pues no faltaba más! De todas maneras era de creer que, resultasen ó no infracciones en la gestión administrativa del Municipio de Madrid, sería suspendido.

Eso de las suspensiones, es práctica constante y sistemática del jefe de los húsares.

Del «á vuela pluma» de *El Liberal*:

«Con efecto, nada de lo que dijo el rey en la recepción del martes—según versión de la prensa—tiene el menor asomo de exactitud.

De donde resulta que los periódicos quedarían por unos solemnísimos embusteros, si no fuera porque toda su intervención en el asunto se ha reducido á copiar—con atenuaciones y paliativos—lo que dijeron los catalanes.

¡Bonita cara les han dejado á éstos!

Nosotros no hemos podido vérsela, porque casi todos han regresado ya á Barcelona; pero nos lo figuramos.

Lo que deben hacer, en cuanto lleguen allí, es retratarse, y mandarnos enseguida las fotografías... ¡Tendrán que ver!

«Por lo demás, los Sres. Cánovas, Romero Robledo y Elduayen se han puesto de acuerdo, y han quedado en que los ministros aceptan siempre la responsabilidad de los actos del rey.

Para enterarse de estos rudimentos de derecho constitucional, han necesitado cuarenta y ocho horas...

Cuarenta y ocho horas, durante las cuales han dejado desamparada á la Corona, no han sabido dar razón de lo que se había hablado en Palacio, y se han puesto entre sí en el más lamentable des-acuerdo.

La continuación de la historia queda á cargo de la comisión catalana...

Esperamos con avidez el próximo reparto de entregas.»

Y á fé que llevarán trabajos notables.

Nos proporcionaremos una colección para imaginarnos la cara que pondrán los ministros cuando el susodicho reparto se efectúe. Habrá estampas soberbias.

Dice *La Unión*:

«En un valle cerca de Tuscarona (Nevada) Estados-Unidos de América, crece un árbol luminoso. En algunas temporadas del año las hojas emiten bastante luz para poder leer áun pequeñas letras, y sus luminosas hojas pueden verse á medio kiló-

metro de distancia. Este fenómeno se atribuye á insectos:

Este fenómeno se atribuye á los redactores de *El Progreso*.

Que se las arreglan de modo que las hojas de ese diario se lean á unos cuantos kilómetros de distancia.

Por su grandor excesivo.

Por la grandeza de sus titulares.

Por la grandeza de sus conceptos.

Y por la grandeza de todo.

¡Grande, grande, todo grandel!

Todo esto es grande efectivamente; pero vamos creyendo, querida *Unión*, que será mayor el batacazo que va á dar pronto vuestro inspirador don Alejandro Pidal y Mon, á juzgar por el estado de sus asuntos políticos.

¡Aláh le valga!

El obispo de Puerto-Rico ha callado merced á las gestiones del Nuncio S. S. en la corte, pero no así los diarios mestizos.

*El Siglo Futuro*, en el último número que hemos recibido endereza á los conservadores y en particular á *La Unión*, Pidal y Compañía las siguientes palabrejas que entresacamos del *manso* periódico:

«Repugnantes zalemas cortesanas, gazmoñerías de mojigato farisaico, horribles ofensas al Episcopado, victorias pasajeras; catoliquistas de la hipótesis, cobardes, insolentes, intemperantes, judaizantes; procacidad y endiosamiento cesarista; espectáculo bufo, adocenado y abominable; raza de comediantes sacrilegos, juglares disfrazados de señoritos, maeses Pedros que apestán...»

A todo esto, la ofendida *Unión* contesta transcribiendo las palabras de S. S. en su *Encyclica cum multa*; que dicen así:

«Y como quiera que nada hay más contrario á la concordia que el desabrimiento en el hablar, la temeridad en sospechar y la malicia en acriminar, es preciso evitar esto con suma precaución.»

¡Vayales V. con precauciones!

Duro y fuerte, caballeros!

Hé aquí lo que dice *El Liberal*:

«Se acabó lo del *modus vivendi*; pero ya cuidarán los catalanes de que retoñe.

Se acabó lo de las cigarreras; pero ayer estuvo á punto de estallar nuevamente el motin.

Se acabó lo del obispo de Puerto-Rico; pero no pasarán veinticuatro horas sin que mestizos é integros vuelvan á las andadas.

Por hoy—como dice *El Siglo Futuro*—el orden ha vuelto á reinar en Varsovia.

Y la gran Varsovia, toda júbilo, no piensa más que en pagar los 3.600 millones de contribución que acaba de pedir el ministro de Hacienda, y en dar los 70.000 hombres que acaba de exigir el ministro de la Guerra para que no carezca de víctimas el vomito negro.»

Lo dicho. Si siguen los conservadores en el poder, quedamos al estilo de nuestro padre Adán.

Bien es verdad que si el Sr. Pidal sigue siendo ministro no necesitaremos nada.

Ayunaremos por lo interior y lo exterior.

Y nos dará indulgencias para salvar nuestras almas, ya que no nuestros cuerpos.

## NOTICIAS GENERALES.

Con los donativos recibidos de la isla de Cuba, va á construirse en la provincia de Málaga un pueblo que se denominará Nueva-Habana.

El mismo día precisamente que se establecía la comunicación directa con Madrid, suprimiéndose los trasbordos, ocurrían en la línea de Barcelona varios percances que retrasaron la llegada del tren exprés á Valencia unas cuantas horas.

A consecuencia de los temporales ha sido destruido un puente entre las poblaciones de Amposta y Ampolla; varias alcantarillas han quedado destruidas, teniendo que sufrir los viajeros las incomodidades y molestias propias de los trasbordos.

Brigadas de trabajadores han salido á recomponer la línea, y muy pronto, según noticias, quedará en estado de poder circular libremente los trenes. Hasta que este momento llegue, se seguirá el procedimiento de los trasbordos.

En los nuevos presupuestos aparece consignada para gastos de casa real, la suma de nueve millones ochocientos mil pesetas, en la forma siguiente.

Dotación del rey 7.000.000, de la reina 150.000, de la princesa de Asturias 500.000, de la infanta doña María Isabel 250.000, la infanta doña María de la Paz Juana 150.000, la infanta doña María Eulalia Francisca de Asís 150.000, la infanta doña María Luisa Fernanda 250.000, la reina doña Isabel 750.000, el rey D. Francisco de Asís 300.000.

Es curioso en extremo el experimento hecho por el profesor Graham Bell, para la aplicación de la telefonía en el mar, haciendo posible la conversa-

ción entre dos buques. Supone dicho señor un receptáculo de agua, donde se arrollan en dos puntos opuestos los polos de una pila puesta en círculo, con un interruptor que envía y detiene la corriente rápidamente. Si se toca en el agua con los extremos de un teléfono en otros dos puntos, aplicando el aparato al mismo tiempo á los oídos, se percibirán sonidos cuando los puntos tocados por los extremos no-tengan la misma potencia.

Si las interrupciones son algo rápidas, tomará el sonido la forma de una nota musical: de este modo se podrán hallar las líneas equipotenciales del agua. Supone para la aplicación de este principio en el mar, un barco provisto de un dinamo que produce una corriente poderosa y rápidamente intermitente; si uno de los polos toca el agua delante del buque, y el otro polo está puesto en comunicación con el agua por medio de un conductor bien aislado, excepto por su extremo libre, y arrastrado á cierta distancia detrás del buque, el observador colocado en otro buque provisto de un teléfono, cuyos extremos están suspendidos en el agua del mismo modo, distinguirá la presencia del primer buque aun á distancia considerable y reconocerá tal vez su dirección por una disposición conveniente.

Esta observación será útil en los días de bruma.

Se podría asimismo establecer un telégrafo armónico interrumpiendo la corriente con una llave, según el alfabeto de Morse, y de este modo hablarse los dos buques.

Se ha ensayado este sistema por el profesor Bell, consiguiendo los mejores resultados, en un río y con dos pequeñas lanchas.

Después de un llamamiento al sufragio, ha sido elegido un nuevo parlamento en Rio Janeiro, para tratar de la cuestión de la esclavitud.

El emperador, en su discurso, anuncia una proposición solicitando la emancipación de los esclavos, recomendándola muy especialmente á la Asamblea.

Las impresiones sobre el conflicto pendiente entre Rusia á Inglaterra varían á cada momento.

El corresponsal del *Standard* en San Petersburgo pretende dar la clave del asunto refiriendo las siguientes explicaciones que casualmente tuvo ocasión de oír á un importante personaje de la corte imperial. El personaje dijo hace tiempo, aludiendo á la ocupación por Rusia de puestos avanzados en el Asia Central.

«Cela ne passera pas sans coups de fusil.» Pero si Inglaterra toma el asunto con energía y de todas veras se apresta á defender la integridad territorial del Afghanistan, podrá echarse la responsabilidad de las ocupaciones sobre los oficiales rusos de la frontera, acusándoles de exceso de celo. Se reprendería al mayor Alikhanoff, ó se trasladaría ó otro puesto el general Komeroff, y Rusia no saldría perdiendo nada, mientras que si Inglaterra no toma la cosa por la tremenda ó se muestra débil Rusia saldría ganando una inmensa ventaja en sus posiciones estratégicas. De todos modos, la cosa vale la pena de ensayarse, sobre todo ahora que la situación del gobierno inglés en el exterior y en el interior es tan difícil que hay mayores probabilidades que nunca de que el «Foreign-Office» obligado por las circunstancias, tenga que mostrarse «benévolo»

La versión del corresponsal se ha confirmado en parte, pues como pueden ver nuestros lectores, el telégrafo anuncia que Rusia ha accedido á que sus avanzadas en la frontera del Afghanistan retrocedan algun tanto.

Por otra parte, el órgano oficioso del príncipe de Bismarck, la *Gaceta de la Alemania del Norte*, dice, desmintiendo que el conde Herbert de Bismarck haya ido á Londres para crear un acuerdo entre Rusia é Inglaterra en la cuestión afgana:

«Las diferencias que existen entre Inglaterra y Rusia no son de carácter tan agudo que exijan la mediación de otra potencia para evitar un conflicto.»

Los aprestos militares continúan, sin embargo, su curso, y el conflicto no está del todo zanjado todavía, porque los rusos no se han retirado para que quede Inglaterra satisfecha.

Sin embargo, á juzgar por las corrientes que lleva el asunto, parece probable que se evite la guerra, quedándose Rusia con una parte de lo ocupado y cediendo en parte Inglaterra.

El resultado es una nueva derrota moral y material para el poderío de la Gran-Bretaña.

## NOTICIAS LOCALES.

En el tren de ayer tarde salió para Almansa y Madrid, nuestro muy querido amigo D. José Soldevila, jefe que ha sido de telégrafos y correos de esta ciudad; al dar esta noticia quisiéramos encontrar palabras bastante expresivas para demostrar el sentimiento que nos embarga por la marcha de amigo tan cariñoso. Por disposición de la superioridad fué trasladado el Sr. Soldevila á

Vinaroz, y apenas conocida la noticia en nuestra población se pusieron en movimiento, de la manera más espontánea, cuantas personas de todos los partidos creyeron poder conseguir que el traslado quedara sin efecto. Todo ha sido en vano: no ha habido una influencia bastante poderosa para conseguir complacer á la población en masa, que pedía fuera repuesto nuestro amigo. Resignémonos por hoy que mejores días vendrán, y muy próximos, en que podremos recuperarle.

Las generales simpatías que el Sr. Soldevila se ha conquistado en Gandía, por su honradez, caballerosidad y buen comportamiento se han hecho bien patentes en la despedida que se le ha hecho á su partida en donde vimos á toda Gandía en masa que acudió á dar un cariñoso saludo á tan digno como leal amigo.

Nuestro querido compañero *El Litoral*, nos ha querido dar una paliza; pero afortunadamente no ha estado certero. Hé aquí lo que ayer nos endosa: «En uno de los últimos números, el *DIARIO DE GANDÍA* afirmaba que, á los Sres. Aranda y Espinós (hijos) se les había concedido por el Ayuntamiento como gratificación de servicios prestados, 50 pesetas y solo se les habían pagado 25.

El *DIARIO DE GANDÍA* ha sido sorprendido en su buena fé, pues sin tomarse la molestia de averiguar lo que afirmaba, ha lanzado á los vientos una acusación injusta é inmotivada.

Sepa, pues, nuestro *DIARIO* que el Ayuntamiento solo concedió á los señores dichos 25 pesetas á cada uno, las que les tiene entregadas.»

Como quiera que sobre el asunto no hemos dicho nada nos sorprendió primero, pero luego caímos en la cuenta de que trabucó la noticia, ya que quien ha dicho eso á que se alude en el suelto, fué *La Razón* del domingo pasado.

Páguese, pues, á la orden de nuestro estimado colega *La Razón*.

Y ya que *El Litoral* nos ha llamado *acusadores injustos*, aunque iba para *La Razón*, nos permitiremos decir que nosotros en su caso no hubiéramos usado de adjetivos tan duros por un asunto baladí, como es el que los ha motivado.

Precisamente ayer procuramos enterarnos de la verdad del hecho y no encontramos censurable que se haya lanzado á la publicidad el suelto á que alude, puesto que nos han informado ser cierto que en junta se acordó dar 50 pesetas á cada uno de los señores que alude *La Razón*, pero que después, por equivocación sin duda ó por justicia acaso, se consignaría mal en el acta.

De una ó de otra manera, nada tenemos que decir.

El elocuente orador sagrado D. Manuel Llanes, ha salido para Tarragona, llamado por el Arzobispo de aquella diócesis, para predicar cuatro semanas en aquella capital, terminadas las cuales regresará á Gandía para continuar la predicación cuadregesimal.

Antes de anoche al llegar el último tren á la estación de Tabernes de Valldigna, fué arrollado y muerto por la locomotora un guardavía, desgracia que no hubiera sucedido, si este hubiera llevado el farol que previenen las disposiciones vigentes. Al entrar el tren en la estación y apercibido el maquinista dió cuenta al jefe de la Estación, el cual á su vez lo hizo á la Guardia civil que procedió al levantamiento del cadáver, y el Sr. Juez municipal á instruir las primeras diligencias. Todo esto nos parece muy bien, pero lo que censuramos enérgicamente es que se detuviera tres horas al tren teniendo los viajeros que sufrir las molestias consiguientes y con una lluvia torrencial.

Denunciamos al señor administrador de Correos para que busque el medio de impedir que el cartero de la Rectoría que conduce la correspondencia á Vergel, perjudique nuestros intereses y los de nuestros suscritores, porque á dicho señor no tenga por conveniente repartir á estos nuestro periódico. Decimos esto porque habiendo recibido nuestra administración números del diario devueltos por no querer suscribirse, resulta que no es cierto y que se nos reclaman los números.

¿Es el susodicho cartero algun Bajá?

Ha llegado á nuestra noticia que en el río Serpis se está pescando con redes y llamamos sobre esto la atención de la Guardia civil por si es posible evitarlo.

Lo mismo decimos de otra clase de apa-rejo que se usan y que solo sirven para esterminar los criaderos.

Sospechamos que el celo del digno instituto evitará estas faltas de las que se han quejado varios.

Hemos recibido la visita de *El Barcelonés* y *El Boletín de Comercio* de Santander, que agradecemos mucho y con gusto aceptamos el cambio.

También hemos sido favorecidos con la visita del periódico semanal *El Noticiero bilbaino*, que agradecemos de veras.

Nos alegramos de que el joven médico, hijo de esta escuela, D. José María Quilis y Cortell, sea el inventor de un nuevo vendaje ó suspensorio, que por razón de las útiles indicaciones que puede satisfacer, varios periódicos profesionales lo recomiendan.

Hállase ya á la venta en algunas farmacias, según se nos dice.

Las lluvias que vuelven á caer sobre nuestra huerta desde ayer tarde comprometen muy seriamente las cosechas de frutas y hortalizas que tantos productos rinden á nuestros labradores.

Leemos en *El Eco de Valencia*:

«Restablecido ya de su enfermedad, en el tren correo de ayer salió para Denia, con el objeto de tomar posesión de aquel juzgado, el juez D. Francisco María Alonso de Medina, que venia prestando sus servicios en el de Utrera (Sevilla).

Se hallan vacantes en este distrito los siguientes estancos:

Gandía (Alameda), Beniarjón, Miramar, Rótova, Oliva, arrabal, y Gandía (de nueva creación).

De *La Correspondencia de Valencia*.

Nuestro estimado colega *Las Provincias* niega, «porque se lo han dicho, la noticia dada por nosotros y por él copiada, referente á que en un trozo de calle se han registrado en pocos días cuatro casos de difteria. Si quiere el colega convencerse de que le han engañado, pregúntelo á los vecinos de la calle de Don Juan de Villarrasa, y si tiene amistad con el Dr. Campá, tal vez él pueda darle algun antecedente. Anteayer á las nueve y media enterraron el último. Daremos más detalles si el colega los necesita.

En nuestro primer número pedíamos al señor Alcalde que se tomara una determinación con la posada del Prado que amenaza ruina, y esta es la hora que nada se ha hecho: algo debe haber aquí, cuando despues del tiempo que la opinión pide que desaparezca, nada se ha resuelto. Nosotros no queremos que se perjudique en lo más mínimo al propietario del ruinoso edificio pero exigimos una solución.

Anoche se representó en nuestro coliseo el gran drama en 7 actos del duque de Rivas, *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, por la distinguida compañía que aquí actúa, dirigida por D. Francisco Troyano, á la que ayudaron varios aficionados de la localidad.

Todos lo hicieron admirablemente y el público los colmó de aplausos, con justicia.

Como hoy se repite la función, mañana nos ocu-

paremos extensamente de la ejecución de la misma.

Y de la pieza que se estrena.

Estos días estamos sufriendo los efectos poco agradables de un nuevo temporal. El viernes pasado, sobre las dos de la tarde, principió á caer una lluvia menuda que, prolongándose, se hizo tan copiosa y violenta que el agua caía á torrentes, como si estuviéramos en los días de los temporales del pasado otoño, durando esta hasta la madrugada del sábado. En alternativas, propias del mes en que estamos ha continuado casi el mismo tiempo, sábado y domingo, y haciéndose el fresco bastante sensible.

Indudablemente estas lluvias, serán beneficiosas en los parajes altos y secos, sino sobrevienen las tempestades que generalmente se desarrollan en las montañas; pero en terrenos bajos como el nuestro, tan continuas lluvias, solo producen una humedad excesiva, causando perjuicios de consideración á la agricultura, en particular á las plantaciones de naranjos, tan arruinados por los pasados temporales y nevadas.

Despues de terminar su tarea artística en Madrid, se encuentra en Valencia descansando, la tiple de zarzuela Sra. Emilia Rosales, tan conocida del público gandiense.

Segun nuestras noticias, el jueves próximo, día de S. José, con el objeto de celebrar la inauguración que no pudo hacerse á su tiempo, del puente del ferro-carril, sobre el Serpis, se levantará en la plaza de las Escuelas-Pias, una *falla*, en la que habrá figurones representando personajes históricos y además se disparará un castillo de fuegos artificiales, costeados todo, por nuestro querido amigo D. Gabriel Moreno Campo.

Consecuencia, sin duda, de los muchos temporales que hemos sufrido este año, notamos que hay en esta población, una porción de fachadas de edificios que, por su deplorable estado, son un peligro constante para el transeunte.

Bueno fuera que se inspeccionara con más frecuencia y muy particularmente las de las calles del Arrabal, las que por su sistema de construcción, tienen una propensión á envejecerse y por consecuencia, las que mayores peligros presentan.

### Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Patricio obispo y confesor, rito doble color blanco.

La misa y oficio divino son del mismo Santo, haciendo conmemoración á la feria.

*Cultos religiosos para mañana.*

Al anochecer, en la iglesia de las Escuelas-Pias, tendrá lugar el ejercicio semanal en honor á la Santísima Cruz; empezando dicho acto por el Santo Rosario, siguiendo un *motete*, concluido este el sermón que dirá el R. P. Hermenegildo Torres, vice-rector del mismo colegio.

*Cuarenta horas.*

Empiezan en la iglesia de S. José (Arrabal); se descubrirá á las cinco y media de la mañana, celebrando á la misma hora misa rezada, con órgano.

A las ocho misa cantada, y al anochecer, se hará la función correspondiente al Novenario, siendo este con sermón, estando á cargo del consabido R. P. Gassó y concluido se reservará su Divina Magestad.

## ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 16, 2 tarde.

Hoy se inangurará la Unión Ibero-Americana: pronunciarán discursos los Sres. Manuel Silvela, Moret y otros; probablemente presidirá S. M. el rey.

Madrid 16, 3 tarde.

Anúnciase para esta tarde una interesante sesión en el Congreso. El Sr. Gullón, interpelará al señor ministro de la Gobernación sobre el proyecto de ley de administración local.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRENTA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

# DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Corte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

## PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

### LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE PERSIANAS DE **JURIOS Y MELO**  
34, Calle de Vicarios, 34,  
GANDIA.

Tenemos el gusto de anunciar al público en general, que acabamos de montar un establecimiento dedicado esclusivamente á la confeccion de toda clase de persianas; el cual, provisto de todos los artefactos y maquinaria necesaria á tal objeto, puede ofrecerlas con todas las condiciones de solidez, elegancia y facilidad en el plegado, bondades que no todos los fabricantes han podido reunir.

Las personas que quieran proveerse de tan útil mueble, le encontrarán á

### PRESERVATIVOS CONTRA EL COLERA

Los eminentes Kock y Pasteur trabajan sin descanso para encontrar el remedio eficaz contra el terrible huésped.

La humanidad confía en esas lumbreras, sobre cuyos pechos luce ya, por su ciencia,

### LA GRAN CRUZ DE LA LEGION D'É HONOR

mientras tanto, el mundo no puede disponer contra ese *azote terrible* mas que de preservativos.

Los de *más efecto* hasta ahora, son los conocidos bajo los nombres de Val-donañas, Jerez, Málaga, Macón, Boe, Cognac, de todos los cuales hay